

БОЖИЙ ИЗБРАННИК

Младенец родился слабым и болезненным и в крещении получил имя Иоанн. Отец Ивана, как и его старшей сестры Дарьи, был неизвестен. В найденных документах он нигде не упоминается. Сам же отец Иоанн впоследствии писал, что родился в семье крестьянина, и об отце никогда не рассказывал. Свое отчество Васильевич он, верно, получил от своего крестного, которым, скорее всего, был Василий Иванович Калинин — брат Ксении. Из такого-то худородия и происходил будущий светильник пензенской Церкви, подтверждая слово Господне: *...сила Моя совершается в немощи (2 Кор. 12, 9), ибо немощное мира избрал Бог, чтобы посрамить сильное; и незнатное мира и уничиженное и ничего не значащее избрал Бог, чтобы упразднить значащее, — для того, чтобы никакая плоть не хвалилась пред Богом. ...чтобы было, как написано: хвалящийся хвалится Господом (1 Кор. 1, 27-31).*

Дом-келья, в котором родился и вырос Иван Васильевич Калинин, стоял справа от оленевской церкви, на той же стороне дороги. По преданию, дом был построен для Ксении ее отцом Иваном Емельяновичем. И во время постройки никто не знал, какую роль придется выполнить небольшой избушке около церкви, сколько домочадцев будут жить в ней. А жить здесь пришлось позднее всей семье Ксении: ее дочери Дарье с 4 детьми и сыну Ксении — Ивану, который жил здесь дольше всех, до конца 1920-х годов. Впрочем, обо всем скажем по порядку.

Будущий старец Иоанн с младенческих лет был отмечен Божественной благодатью, что не могло скрыться от взора сельчан. Мальчик рос тихим и смущенным. Играя в песке, он строил песчаные церковки, куда водил своих матерча-



Младенец Иоанн

тых кукол. Мать Ивана Ксения, как и все почти женское население села, занималась пухопрядением и пуховязанием. Поэтому еще с детства Иван и Дарья были приучены к этому ремеслу, помогали матери. Помимо домашнего воспитания, Иван обучался грамоте в оленевской земской школе, которая находилась недалеко от их дома. Но главным его учителем и наставником с ранних лет стал храм Божий.

Сельская Введенская церковь была для Ивана настоящим училищем веры и благочестия. Отрок так прилепился к храму, что бегал на службы неопустительно, становился у клироса, слушал внимательно и изучал прилежно, что когда поют и читают в храме Божием, и всех звал в церковь молиться. Сам же любил молиться коленапреклоненно, так что издирал колени. По устному преданию старинных людей, Иван с детства вел постнический, аскетический образ жизни: спал помалу, сластей, мясной и рыбной пищи не принимал, не пропускал служб церковных. Прихожане очень любили, жалели и привечали сироту.

Когда же мальчик немного подрос, его взяли в церковь пономарем, и долгое время он во славу Христову трудился в храме: пел на клиросе, читал Псалтирь. Впоследствии о молодых годах он напишет: «...часто посещал храм, приучался к церковному чтению и пению до 1920 года»⁸⁶. Говорят, все его служение в храме было овеяно Божественной благодатью. Он прекрасно знал церковный ус-



Отрок Иван за рукоделием

и изучал прилежно, что когда поют и читают в храме Божием, и всех звал в церковь молиться.



*Катралов Василий Павлович
(справа)*

тав, хоровое дело, был псаломщиком и канонархом, обладал хоршим голосом. Поэтому верующие всей округи предпочитали ходить именно в оленевскую церковь – посмотреть и послушать его.

В начале 1880-х гг. будущий святой старец Иоанн мог быть призван на военную службу. Об этом стало известно со слов старшей соловцовской жительницы Галины Михайловны Куряевой. Дедушка ее Василий Павлович Капралов, рассказывал внуке, как он признался вместе с Иваном Калининым. Это было в Оленевке, где тогда находился призывной пункт 4-го участка. Василий был мобилизован в Москву, а Ивана то ли по слабости здоровья, то ли по семейному положению не взяли, и он остался в родном селе.

Однако слабое здоровье не удержало молодого подвижника от странствования по святым местам. Этот распространенный на Руси подвиг Иван полюбил с детства. Еще мальчиком он ходил



*Блаженный Иоанн Кочетовский
(предпол.)*

по пензенским селам, встречался с местными подвижниками благочестия и все они прозревали в нем будущего молитвенника и угодника Божия, благословляли на предстоящие труды. Так, одно из преданий говорит, что еще в 14 лет, он попал на базар в село Каменку, где встретил блаженного Ванюшу из села Кочетовка Нижнеомовского уезда. Иван Кочетовский (Потанов, 1839 – 1886) был известен в Пензенской губернии своим благочестием, кородивым поведением и даром прозорливости и исцелений, за что особенно почитался в Нижнеомовском, Чембарском и Пензенском уездах. Если Ивану Калининну было тогда около 14 лет, то это событие относится к 1874 или 1875 году. Встретив Ивана, блаженный будто бы предрек отроку, что он будет выше его и прославится у Бога.

В другой раз Иван пришел в Покрово-Березовку к блаженной старице Феокисте. Она уже готовилась к смерти, и проститься с ней пришло множество убежденных сединой старцев и благочес-

тивных людей. Расселись они в ее кельи и стали ждать последнего слова старицы. Но Феоктиста все кого-то дождалась, поставила у изголовья стульчик и всем сказала, что должен явиться дорогой гость. Старцы удивлялись и переглядывались, недоумевая, кто бы это мог быть, что за великий подвижник, которого они не знают. И вот входит в келью отрок Иван из Оленевки. Старица Феоктиста благословила его и сказала: «Паси людис».

До нас дошло еще одно предание, о том что Иван ходил ко святыням Иерусалима и Палестины, откуда принес хартии с изображением чуда схождения благодатного огня и евангельскими сюжетами. Эти старинные хартии батюшка хранил всю свою жизнь, как великие святыни и напоминание о Земле, где совершились искупительные страдания Господа Иисуса Христа. Святыни и теперь хранятся, украшая собою бревенчатые стены в келье старца.

Зная о благочестии Ивана, сельчане часто приглашали его быть крестным отцом. Нам известны лишь 5 крестников, отмеченных в метрических книгах по селам Оленевка и Соловцовка.

2 января 1880 года в церкви села Соловцовка была крещена мл. Татьяна, дочь крестьян деревни Никольское Петра Семеновича Борунова и Дарьи Мартыновны. Восприемниками при святом крещении были Иван Васильевич Калинин (Оленевский) и Елена Васильевна Калинина. Здесь крещаемая Татьяна доводится Иоанну Оленевскому племянницей, Дарья – его единоутробная сестра, а Елена Васильевна Калинина – двоюродная сестра Иоанна Оленевского.

27 марта 1881 года в церкви села Оленевка был крещен мл. Иоанн, сын крестьян того же села Степана Васильевича и Евлампии Васильевны Калининых. Восприемники: Иван Васильевич Калинин и деревни Озерок крестьянская девица Мария Васильевна Платонова. Степан Васильевич Калинин – двоюродный брат Иоанна Оленевского. 8 августа 1881 года младенец Иоанн скончался «от поноса», видимо, от какой-нибудь кишечной инфекции.

5 сентября 1884 года в Оленевке был крещен мл. Михаил, сын крестьян села Оленевка Ивана Ивановича и Агафьи Никифоровны Карташовых. Восприемники: Иван Васильевич Калинин и Акилина Тимофеевна Андрианова.

30 марта 1888 года в Оленевке был крещен мл. Иоанн сын крестьян села Оленевка Сергея Федоровича и Пелагеи Дмитриевны Агнениных. Восприемники: Иван Васильевич Калинин и Анна Макаровна Тамохина. 5 июля того же года младенец Иоанн скончался.

И 8 сентября 1889 года в Оленевке была крещена мл. Анна, дочь крестьян села Оленевка Ивана Ильича и Феодосьи Доримедонтов-

ны Гриппинных. Восприемники: Иван Васильевич Калинин и девица Евдокия Матвеевна Таможина.

После 1889 года Иоанн Оленевский, как восприемник, в метрических книгах не встречается. Может быть, это связано с тем, что к этому времени Иван Калинин, не будучи монахом, вел поистине монашескую жизнь. А монахам восприемничество было запрещено, потому что оно вопишает их в общение с миром. Он стал известен дарами глубокой молитвы и прозорливости, слыл в народе великим постником и девственником, почитался святым. Вот как пишет о девстве ученик святителя Иннокентия епископа Пензенского, архимандрит Фотий Спасский: «О, девство святое! О, Ангельское целомудрие! О, цвет и красота небесная! О, ложе небесного жениха Христа! О, невозвратимое по потере сокровище Царствия Божия! О, чистота сердца, без коея, якоже без очей света, не узрят смертные человека Божия! В тебе Бог, в тебе мир, в тебе храм Духа Святого, в тебе око видит Бога и предвкушение на земли блаженства небесного. Но где ты пребываешь, и в ком из смертных? Поведай ты нам»¹⁷.



Иоанн Оленевский. 1880 е гг.

Всю свою жизнь Иван Васильевич хранил чистоту девства — одну из величайших и редких перед Богом добродетелей. За девственную чистоту, непрестанную молитву и жертвенную любовь к Богу и людям, Господь наградил праведника удивительным, даже для всего христианского мира, даром прозорливости. Ничто не было сокрыто от него, сердце и ум всякого человека были для него открытой книгой. Потому-то еще в старые времена люди прислушивались к праведнику, просили его святых молитв и советов. А во времена Первой германской войны многие ходили к Ивану Васильевичу узнать судьбу близких, ушедших на фронт.

Вот и все сведения, дошедшие до нас о молодых годах великого святого. Они скудны, но их скудость не умаляет их значимости. Уже из них видно, какого подвижника и столпа православия явил Господь богоспасаемой Пензенской земле.